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Abstrakte Datenstrukturen

Algorithmen sind ein zentrales Thema der Informatik. Ihre Erforschung und
Untersuchung nimmt dort einen bedeutenden Platz ein. Algorithmen operieren nur dann
effektiv mit Daten, wenn diese geeignet strukturiert sind.

Schon das Beispiel Telefonbuch zeigt, wie wichtig die Ordnung der

Daten nach einem Schema ist. Die Suche nach einer @
Telefonnummer bei gegebenem Namen gelingt schnell, wdhrend /
die Suche nach einem Namen bei bekannter Telefonnummer ein §

miihseliges Unterfangen darstellt.

Datenstrukturen und Algorithmen sind also eng miteinander verbunden, und die Wahl
der richtigen Datenstruktur entscheidet iber effiziente Laufzeiten; beide erfiillen
alleine nie ihren Zweck. Leider ist die Wahl der .richtigen" Datenstruktur nicht so
einfach, wie es sich anhort, und eine Reihe von schwierigen Problemen in der Informatik
sind wohl noch nicht geldst, da eine passende Datenorganisation bis jetzt nicht
gefunden wurde.

Die einfachste und zugleich wichtigste abstrakte Datenstruktur - den Array - haben
Sie bereits im letzten Schuljahr kennengelernt. Der Vorteil: Sie haben einen direkten
Zugriff auf jedes Element und dies ziemlich schnell. Der Nachteil liegt aber darin, dass
Sie schon zu Beginn die 6rofie des Arrays festlegen miissen. Dies kann man mittlerweile
zwar durch Kopiermethoden umgehen, doch beim ndheren Hinsehen ergeben sich auch
weitere Schwierigkeiten bei Operationen auf dem Array. Beispielsweise beim Einfiigen
oder Loschen eines Elements im Array muss man alle bestehenden Zellen iiberschreiben
bzw. die Inhalte verschieben.

Daher schauen wir uns zum Vergleich einige abstrakte Datentypen an, die sich durch die
Struktur vom Array unterscheiden und dadurch andere Vor- und Nachteile aufzeigen.
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Lineare Listen

Eine Liste ist eine verkettete Folge von Elementen
eines gegebenen Datentyps. Die lineare Liste ist die
wichtigste dynamische Datenstruktur. Im Unterschied
zu Arrays konnen Listen beliebig wachsen und

schrumpfen (neue Elemente werden an die Liste
angehdngt, nicht mehr benctigte Elemente konnen
entfernt werden.

ich wie eine
Die Zelle - unsere Perle
public class Zelle { Die Liste besteht aus Zellen.
int inhalt: //Tnhalt der Zelle Jede Zelle hat einen Inhalt und
Zelle next; //Verwsis suf nichste Zelle einen Verweis auf die ndchste
Zelle
S** Honstruktor
Eparam inhalt Inhalt der Eslle
Eparam next Verwels auf nichste Eslle 12 @ >
*
/ . . alt next
Zelle(int inhalt, Zelle next){
{ this.inhalt = inhalt;
thi=s.next = next;
Die Liste - Perlen aufgefddelt
public class Liste { Eine Liste besteht aus einem Link auf die

Zelle anfang;
erste Zelle und Methoden, um Elemente ...

public void insert(int n){ . B
Zelle z = new Zelle (n,anfang): 4 emzufugen

anfang = z; e zu entfernen, etc.

vorher
W Y
75 |e 87 | @ > | 42 |@ > ° > ||
inhalt next inhalt next inhalt next next
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Entfernen eines Elements

Um ein Element einer Liste zu entfernen, verbindet man die Vorgdngerzelle mit der
Nachfolgerzelle.

@ > ofe oo’ 4?2 Ol oo* ‘l I
anfang next inhalt next

Zellev

' v.next = v.next.next

Das abgeklemmte Element wird irgendwann automatisch von der Java-
Speicherbereinigung (garbage collection) gefunden und recycled.

Aufgabe:

Entwickeln Sie eine Losung, um von einer gegebenen Liste das n-te Element zu
entfernen.

Losung:

J*+ Entfernt das n-te Element der Liste
fparam n Nummer des zu =entfernenden Elements
*/
puoblic vold removelNth(int n) {
Sivon der leeseren Liste kann nichts sntfernt werden
if {anfang '= mmll) {
F/das Element hat Keines Vorgdngerzells =»> gesondert
if (n==1) anfang = anfang.next:;
elseq{
Zelle v = anfang;
S solange v einen Nachfolger hat und n>l, suche dis Eelles
while(v.next '= nmnll && n>l1){
i w = w.next:
n—-:

S4 falls v =inen Nachfolger hat, klemme sk
if(v.next '= null) v.next = V.next.next;




Informatik
Q1 Abstrakte Datentypen

Ubung
Listen und Interfaces

Die beiden Datenstrukturen Liste und Array sollen in dieser Ubung vergleichen werden.
Erstellen Sie eine Liste mit einem Knoten und eine Klasse mit einem Array und einem
Zdhler als Attribute. Beide Datenstrukturen sollen vorerst nur int-Werte aufnehmen
diirfen.

Jetzt haben Sie zwei unterschiedliche Strukturen, die aber zwecks verschiedener
Operationen vergleichbar sein sollen: Also werden die ein Interface implementieren
miissen! Dies soll folgendes Aussehen haben:

/**

* Interface fir Behalter (Array vs. Liste)
*

* @version 1.0 vom 18.09.2011
* @author H. Frank
*/

public interface Strukturierbar {

/** Uberpruft, ob Behalter leer ist */
public bool ean i sEnpty();

/** Gibt Anzahl der Werte im Behalter an */
public int |ength();

[** Liefert den Inhalt an der i -ten Stelle zuriick */
public int getAtlndex(int i);

/** Fugt den Wert wert an der Stelle index ein */
public void insert(int wert, int index);

[** Fugt wert an der aktuellen Stelle ein */
public void insert(int wert);

/** Loscht den Wert an der Stelle index */
public void delete(int index);

/** Uberpruft, ob wert im Container enthalten ist * /
public bool ean contains(int wert);

Implementieren Sie also die beiden Klassen Array und Liste, die dieses Interface
implementieren.



